

医保目录药在医院药房买不到? 为方便患者查询购买 医保局发布首批19种药品配备机构名单

4月30日,国家医保局公布了2020年国家医保目录准入的19种谈判药品部分配备机构第一批名单。据相关负责人介绍,这是国家医保局组织专家从2020年新增的谈判药品中筛选出首批19种临床需求迫切、可替代性不强的药品。另一边,广东多家医院的院内自费药房陆续关停。进医保的药却在医院买不到是近年来常被诟病的事,不久前无锡人民医院参保病人50多万元医保目录药要到院内自费药房购买更是成为了热搜。业内人士表示,这些举措都是为了打通参保人员用药“最后一公里”并做到合法合规。

■新快报记者 梁瑜

发布配备机构名单 为打通参保人员用药“最后一公里”

根据国家医保局的统计,截至2021年4月15日,19种谈判药品总共在全国3324家定点医药机构有配备,其中定点医疗机构1417家,定点零售药店1907家。此次公布的这19种药品绝大部分是抗癌药,其中包括治疗淋巴瘤、肝癌、非小细胞肺癌和食管鳞癌四种癌症的注射用卡瑞利珠单抗,治疗黑色素瘤的特瑞普利单抗注射液,治疗肝癌的甲磺酸仑伐替尼胶囊等。此外,还有罕见病亨廷顿舞蹈症和肌萎缩侧索硬化的治疗药物。临床需求比较高的药品配备机构比较多,需求少的药品配备的机构比较少。首都医科大学国家医疗保障研究院副研究员曹庄认为,2020年国家谈判药品在医疗机构的配备会有一个逐渐增加的过程,但要保证所有谈判药品在短期内有很高的配备率或最终全部配备,并不现实。

广东多家医院院内自费药房被陆续关停

“50多万元医保目录药却要参保人自费买”事件同时让院内自费药房再次浮出水面。巧的是,事件发生后不久,今年4月底,一份《广州市××大药房关于提前解散的公告》在业内流传。根据公告,这家由某三甲医院工会全资设立的院内自费药房自今年5月1日起进入清算程序,与员工劳动关系也在4月30日全部终止。公告称,博惠大药房解散是由于国家卫生领域出台的政策和文件导致无法继续经营。据相关人士透露,广州市会有13家院内自费药房陆续关停,涉及的均为大三甲医院。

在此之前,佛山市卫健局在今年2月也发布了《关于调查核实行内营利性药店等情况的通知》,要求全市公立医疗机构进行自查,是否存在院内营利性药店的情况,如有务必立即整改。

其实,院内自费药房在全国各地都存在。相对于院外零售药店,院内自费药房一般开在公立医院内或近邻,名称中往往带有“便民”字样,

这一举措在此时来看,与几个月前引起关注的无锡人民医院病人50多万元医保目录药要到院内自费药房购买的事件脱不了干系。其实,“灵魂砍价”进医保的药却在医院买不到是近年来常被诟病的事。业内人士表示,即使是进入了医保目录的药,想要进医院,原则上必须替换原有药品。先由临床医生提出需求,然后召开药事委员会进行讨论,投票表决要不要进药、进多少量。对医院来说,必然优先考虑基本药物、纳入集采的常见药,医保目录内的药品,对医院来说并非一个必选项。

今年全国两会上,多位医药领域代表委员呼吁尽快打通参保人员用药“最后一公里”。为了应对该问题,国家医保局安排相关企业报送了已经配备药品的定点医疗机构和定点零售药店名单,方便患者查询。

但并非医院体系内的药房,经营方或是医院,或和医院有一定关系。在这些院内自费药房里,可以买到很多医院药房没有的药,但只能自费结算,同时院内药房也不是零售药店纯市场化经营模式,也不受医院药品零差价政策的约束。

院内自费药房之所以历史悠久,一是可以降低医院药占比,似乎更大程度上满足临床用药需求,更像医药分开;二是拦截了处方药的外流,“肥水不流外人田”,因此更容易得到医院认可。

通常,那些常规的、治疗需求大的药通常会保留在医院药房;而院内自费药房主要放的是保健类、辅助类和由于价高等原因难以进医院的进口药物。近年来,公立医院受限“药品零差价”“药占比”考核、禁止药房托管等政策的约束,除了招采落标品种、无法进入医院采购目录的药品外,那些已经进入医保目录但未得到医院药事委员会通过而无法进医院的药物,都加速流向院内自费药房。



■廖木兴/图

不能医保结算、定价收费混乱等 是院内自费药房硬伤

同时,由于不能医保结算、定价和收费体系混乱、存在利益输送等因素,院内药房被越来越多地投诉和质疑。《人民日报》在2019年就发文《便民药房成“宰民药房”,到底谁在牟利》,通过记者暗访院内自费药房质疑院内药房的盈利模式。

院内自费药房到底是方便了患者,还是增加了患者负担?医改专家徐毓才曾对媒体表示,尽管院内自费药房披着医药分开的外衣,但实际上,这一举措一是加重病人负担,看起来是方便患者,但实际上可能加重了患者用药费用负担;二是存在政策风险。新医改的目的之一是促成医药分家,切断医与药的利益联系,降低患者医药费用负担,但院内药房并没有达到这种目的,而且为规避药品采购使用政策提供了“暗道”,消减了集中带量采购等政策的积极作用,容易触碰政策红线。

另一位行内相关人士表示,院内自费药房以前一直在打政策的“擦边球”,如今则是违规。早在2020年2月26日,国家卫健委就发布了《关于印发加强医疗机构药事管理促进合理用药的意见的通知》(国卫医发[2020]2号),明确提出禁止医院开设自费药房。可见,院内自费药房与国家医改实现医药分家、医院药品零差价、清理药价虚高、禁止不合规推广等大方向背道而驰,被关停是迟早的事。

院外药店迎来利好 院边店最受惠

做院外社会药房的操盘手看到了希望。业内人士表示,院内自费药房关门,院外药店关联很快就会建立。

院外药店的竞争将会非常激烈。业内人士认为,对于院外社会药店来说,围绕医院位置的布局和获取购药资源的渠道是制约发展成败的两大不可或缺的关键点,尤其是院边店。因为医院黏性最高,院边店最直观的优势就是其便利性,以及医院带来的大批患者流量。国家卫健委数据显示,2019年全国三甲医院共有1516家,可预计到的是,这千家医院周边的药店布局也会成为各大药企的争夺之地。

一周医药

6个抗肿瘤药 日后或可用于儿童

新快报讯 记者梁瑜报道 根据世界卫生组织(WHO)的数据,全球有近40万名15岁以下儿童患癌,43%的病例未得到确诊,每3分钟就有1名儿童死于癌症。但由于各种原因,儿科癌症药物上的研究极少。日前,国家食药监管理局药品审评中心官网发布通知,经梳理品种清单审评,筛选出6个抗肿瘤品种,可直接修订药品说明书增加儿童适应症及用法用量等内容,现向行业和社会征求意见,征求意见时限为自发布之日起一个月。

这6个抗肿瘤品种分别为:顺铂注射液(规格2ml:10mg,下同)、异环磷酰胺注射剂(0.5g,1.0g)、美司钠注射液(4ml:0.4g)、硫唑嘌呤片剂(50mg)、门冬酰胺酶注射剂(5000单位,10000单位)和长春地辛注射剂(1mg),涉及白云山、恒瑞、齐鲁、豪森、扬子江等国内制药企业。

据了解,对顺铂注射液、异环磷酰胺注射剂、美司钠注射液、硫唑嘌呤片剂、门冬酰胺酶注射剂,拟增加用法用量有关信息;对长春地辛注射剂,拟增加信息涉及适应症和用法用量。



健康
医药
资讯
更多